

尹利萍:让漆器进入寻常百姓家

技艺坊

成都漆器工艺厂坐落于成都市青羊区一条静谧的小巷里,隐于闹市的它还保留着上世纪七八十年代的风格。而在这个略有些不起眼的厂房里,有着一位具有40余年漆艺经验的国家非物质文化遗产成都漆艺代表性传承人、工艺美术大师——尹利萍。

误打误撞 一见漆器“定终身”

“最开始我并没有想过会走漆艺这条路。”尹利萍介绍,她原本是学习国画,主攻工笔画和山水画,“我当时只是从老师口中听说过‘漆器’,但不知道它具体是什么样的。”

1975年,尹利萍通过考试进入成都市工艺美术公司,在激烈的竞争下,她凭借出色的绘画技艺突出重围,被分配到了当时的成都漆器厂。“当时和我一起分过来的大概有50人。”尹利萍说。

尹利萍误打误撞的漆艺人生就此开始。“最开始学习的时候还是觉得漆艺的工序实在是太复杂了,虽然我有一定的绘画功底,但很多东西也是从头开始学。”尹利萍回忆起最初学习漆艺的经历感叹道。进入成都漆器厂后,尹利萍分别师从陈春和、余书云两位师傅,期间她学会了底灰、髹漆、装饰、打磨等漆器制作的全部流程,还参与了一些设计。

随着不断学习,尹利萍发现自己逐渐爱上了漆艺。“特别是看到那些不起眼的材料,通过自己双手变成如此漂亮的艺术品后,那种成就感不言而喻。”也就是在那时,尹利萍真正感受到了漆艺带给她的快乐,这也是她坚持40余年的源动力。

1980年,尹利萍进入四川美术学



人磨漆,漆磨人。成都漆艺是中国最早的漆艺之一,不仅留下了一批精美华丽、光泽细润、图彩绚丽的成都漆器,也留下了一批一生专注一件事的匠人们。

纷离开了,即便这样,凭借心中对漆艺的热爱和执念,尹利萍继续留在了这里,从未轻言放弃。

不断创新 致力传承与发展

2006年,属于成都漆艺的转机出现,它被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。2007年6月,尹利萍入选为第一批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。“正是从那个时候开始,成都漆艺受到了越来越多的关注,发展到现在,它的知名度有了很大提升。”尹利萍说,目前,成都漆器工艺厂的在职员工大部分都是年轻人,以“80后”“90后”为主,也有少部分“00后”。

随着时代的进步,成都漆艺的发展也遇到了一些挑战。“我觉得漆艺现在需要融入一些新元素,才能让它绽放出新魅力、新生命。”尹利萍说。于是,她将现代时尚元素融入到漆器中去,同时还把漆器与金属、玻璃制品和环境装饰等材料进行跨界融合。

此外,尹利萍提出“让漆艺回归生活,把漆艺带回家”的设计理念,让漆器走进更多老百姓家中。她和年轻的团队一起设计制作了餐具、茶具、酒具、文具等日常用品,并且在设计上更加简洁大方,更能体现出漆器的多样性和实用性。

新鲜血液的加入让尹利萍也产生了更多的想法与创意,而面对后一辈的漆艺人,尹利萍也乐于将自己的技艺传授给他们。

目前,尹利萍已是四川传媒学院、成都大学、成都职业技术学院等学校的客座教授。值得一提的是,尹利萍还受到过四川美术学院的邀请,为学生进行授课。“四川美术学院也可以算是我的母校,我在那儿收获了许多漆艺技术和经验,我至今对学校的教导都非常感激。因此不管再忙,只要学校邀请我,我一定会抽时间去的。”尹利萍说。

40余载的漆艺人生,尹利萍用真情描绘艺术之美,不畏前险,只为源自心中最真挚的热爱。“我可能会一直坚持到我做不动的那一天吧。”尹利萍笑言。

(本报综合)



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

近日,巴中市南江县兴马镇木罗村的几名村民正在协盈金银花种植专业合作社加工车间烘烤、打包粗加工的金银花叶片,准备销往成都、湖南、贵州等地的市场。据介绍,兴马镇现种植金银花近5万亩,每到冬季就会产生大量的金银花老叶片,去年经当地农业部门考察,在木罗、庙坪等村办起了金银花叶片加工厂,将金银花老叶片变废为宝。据不完全统计,该镇村民仅加工金银花枯老叶片一年就可增收700余万元。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



同呼吸 共努力 齐行动